עקום גידול חיידקים
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מבוא:

עקומת גידול של חיידקים מחולקת למספר שלבים:

Lag – התאקלמות - החיידק מגיע לתנאי סביבה חדשים (מבחינת טמפרטורה, נוטריינטים, וכו...) והוא צריך להתארגן מחדש (לייצר אנזימים המתאימים לתנאים הנוכחיים)

Exponential – החיידק מתרבה בחלוקה בינרית. לחלוקת התא בתנאים אופטימליים יש קצב גידול אקספוננציאלי עם חלוקה כל 15-20 דקות. (שכפול הדנ"א הוא שלב מגביל המהירות, אשר אינו מאפשר התחלקות מהירה יותר).

Stationary - חומרי מזון נגמרים, אין חמצן, צפיפות גבוהה והצטברות חומרי פסולת. יחס שווה בין החיידקים שמתים לחיידקים שמתרבים. 

Decline - מתחילה תמותה של חיידקים בעקבות מחסור בנוטריינטים והרעלה מהפסולת שהצטברה.

זמן דור - G – הוא הזמן אשר לוקח לאוכלוסיה להכפיל את עצמה.
את זמן הדור מחשבים מתוך החלק האקספוננציאלי של הגרף - 
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 כאשר G=1/K

ישנם מספר גורמים אשר מסוגלים להשפיע על גידול החיידקים: 

טמפרטורה – ישנם חיידקים אשר יגדלו טוב יותר בטמפרטורות גבוהות (תרמופילים והיפרטרומפילים)  וישנם כאלה שיגדלו יותר טוב בטמפרטורות נמוכות (Psychrophile). ע"פ נתונים ספרותים החיידק           ה  E. coli גדל באופן מיטבי בטמפרטורה של 37 מעלות צלזיוס (מזופילי).

רמת מליחות - גם ריכוז המלח בסביבה יכול להשפיע על קצב הגידול של החיידק.
כמות חמצן –
 אירובים אובליגטורים - חייבים חמצן כדי לגדול.
אנארובים פקולטטיביים - יכולים לחיות עם ובלי חמצן
אארובים אובליגטורים - רובם לא יכולים לגדול בנוכחות חמצן (טטנוס) אבל יש כאלה
שנוכחות חמצן לא תפרעי להם והם יוכלו לגדול אנארובית.
מיקרואירופילים - אירוביים אובליגטורים אבל שצריכים מעט חמצן
אנטיביוטיקה –מעכב כימי שמסונטז במקור מחידקים ומפטריות , אך קיים ונוצר באופן סינטטי, אשר מסוגל להשפיע על גידול של חיידקים מסויימים. אנטיביוטיקה מסוגלת להשפיע במספר אופנים:
בקטריוצידית- אנטיביוטיקה שהורגת את התאים אבל לא מפרקת אותם .
 בקטריוליטית – הורגת את התאים ומפרקת אותם.
 בקטריוסטטית – לא מסוגלת להרוג את התאים אך מונעת מהם להתרבות.
ישנן מספר שיטות שונות למדוד את מספר החיידקים שבתמיסה:

· מידת עכירות- ספקטרופוטומטר מודד עכירות של התמיסה אשר נמצאת ביחס ישר עם ריכוז החיידקים. חסרון השיטה הזאת הוא בכך שאינה מבדילה בין תאים חיים ומתים.
· Viable count – מתבססת על ההנחה שבמיהול מספיק גדול (בד"כ 10-5), חיידקים מונחים בנקודות שונות כך שכל מושבה תצמח מחידק חי יחיד. שיטה זו טובה מכיון שסופרים רק את החיידקים החיים. עיקר הבעיתיות בשיטה זו היא שלא ניתן למדוד את זמן הגידול באופן מדויק ובכך שהשיטה איטית עקב הצורך בהמתנה להתחלקות.

· ספירה כוללת – ספירה של מספר החיידקים בעזרת צפייה במיקרוסקופ. גם בשיטה זו לא ניתן להבדיל בין תאים חיים ומתים. בשיטה זו לא נעשה שימוש בניסוי זה.

איור מס'1: עקומת גידול תיאורטית











_1197044043.unknown

